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S T A U B M Ó R I C Z L. T. E M L É K E Z E T E . 

MÁGOOSY-DIETZ SÁNDOR 1. tagtól. 

(Olvastatott a M. Tud. Akadémia 1906. május 28-án tar tot t összes 
ülésén.) 

A mult század hatvanas, hetvenes éveiben jelentős 
munka folyt hazánkban. Az életre kelt politikai munkál-
kodás életre keltette a még szunnyadó nemzeti erőket. Ily 
módon indul meg a munka á közmívelődési, különösen a 
közoktatási élet terén, ily módon indul meg a tudományos 
élet is. Azoknak a napoknak örök dicsősége, hogy az el-
pusztult tereken oly férfiakat tudott állítani, a kik nem-
csak erős akarattal, de még eresebb kitartással és nem 
mindennapi tehetséggel, rövid néhány év alatt a jobb jövőt 
biztosító alapokat meg tudták alkotni. És ha a mult század 
első felében a nemzeti és politikai megújhodáson megy á t 
nemzetünk, ügy a mult század második felében a kultu-
rális és tudományos téren köszöntött be a renaissance. 

Ennek a szép korszaknak jelesei közül már nem sokat 
köszönthetünk tiszteletünkkel. A nagy, de fáradságos munka 
után pihenőre tértek. Velük együtt távoztak el s távoznak 
el lassanként azok is, a kik ha jelentőségben nem is első 
helyen küzdötték végig a nemes versenyt, de a kik kitar-
tásukkal, munkásságukkal egyrészt amazok sikerét biztosí-
tották, másrészt életük egész munkájával kultúránk összes-
ségében munkálkodva, egész haladásunknak komoly és számba-
veendő tényezői voltak. Ezek azok, a kik csendes, zajtalan 
munkájúkkal, kitartásukkal, lankadatlan tevékenységükkel 
nemcsak példát szolgáltattak arra, hogy az igazi haza-
szeretet iránt való kötelességet miként kell teljesíteni, de 
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2 MÁGOCSY-DIETZ SÁNDOlt . 

eme tevékenységükkel az utókor hálájára is érdemesítették 
magukat. 

Ilyen kötelességet teljesített férfiút veszített el Aka-
démiánk 1904. április hó 14-én Staub Móriczban, a ki szívós 
kitartással, erős akarattal és lankadatlan munkakedvvel 
munkálkodott hazánk kulturális mezejének több helyén és 
pedig nem eredménytelenül, és a kiről ma a tek. Akadémia 
bizalmából emlékezem meg. 

Munkálkodásában az öntudatra ébresztett hazaszere-
tet vezette ; ez késztette arra, hogy ne csak az életpályául 
választott szakmájában, a paedagogiában, nem csak a társa-
dalmi tevékenység terén buzgólkodjék, de ez a hazaszeretet 
hajtotta arra is, hogy a haza ismeretét előbbre vigye és 
pedig hajlamainál fogva a természettudományok közül a 
növénytani búvárkodás útján. 

Ez a három irányú tevékenység az, a mely életének 
szakadatlan munkásságát jellemzi, de az ő dicsősége is, 
hogy mind a három irányban tudott eredményeket elérni, 
sikereket aratni és számot tevő munkássá lenni a mult 
század második felében munkálkodó jelesek közt is. 

És mind e munkájával még példát adott nekünk arra 
is, hogy kedvezőtlen magánviszonyok közt a fiatal törekvés 
czélboz tud érni erős akarattal hazánkban is, mert íme 
úgyszólván gyermekkorától kezdve nélkülözések árán bár, 
de a maga erejéből nemcsak megélhetését biztosítja, nem-
csak pályát tör magának, hanem olyan képességekre tesz 
szert, melylyel tehetségét a komoly tudományos munkálko-
dásban is érvényesíteni tudja. 

És hogy életében miként tudta legyőzni az eléje tornyo-
suló akadályokat, s miként tör mind előbbre, de miként 
biusúl meg egyik-másik komoly terve, felette tanulságos 
életfolyása bizonyítja. 

Staub Móricz nem volt magyar származású, mert édes 
atyja, a svájczi születésű Staub Henrik Hamburgban, Alsó-
Ausztriában osztrák hivatalnok volt. De már édes anyja 
Erlinger Anna de Faygenputz et Gressech már magyar 
családból származik, mely család a régi felvidéki városok 
polgársága módjára mindég nagy erőssége volt a nemzeti 
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EMLÉKBESZÉD STAUB MÓliICZ FÖLÖTT. 3 

mozgalmaknak. Az Erlinger-család egyik sarja éppen a 
Rákóczy szabadságharcza idején mint Eperjes városának 
tanácsosa jelentékeny szerepet játszott, s utóbb Felső-
Magyarország sóbányáinak felügyelője lett. A család később 
Bécsbe jutott és itt is tekintélyre tett szert, de Staub 
Móricz édes anyjának atyja a francziák bécsi tartózkodása 
a la t t valamely összetűzés következményei elől menekülni 
volt kénytelen. így jutott el Sopronba, a liol festőművész 
létére magánrajziskolát nyitott. Staub Móricz édes anyja a 
második leánygyermeke volt (szül. 1821. május 13.), a kit 
már a legidősebb módjára nem részesített gondos nevelés-
ben, mert az akkori leggyakoribb polgári szokás szerint 
nyolcz éves korában megszüntette iskolába járását és ott-
lion tartotta őt a ház körül való teendőkre fogva. Úgy lát-
szik azonban már Staub édes anyjának fiatal korában meg 
volt az az ereje, a mi Staub Móriczot is jellemezte, és a 
melylyel neveltetése hiányait a maga erejéből pótolni tudta 
olyannyira, hogy később széleskörű ismereteivel, éles ítéle-
tével mindenek elismerését vívta ki. 

A még csak 19 éves Eriinger Anna szülei akaratának 
engedve, 1840-ben ment férjhez az akkor már 45 éves Staub 
Henrikhez. A házasság nem volt sem boldog, sem tartós, 
mert másfél év alatt véget ért és Staub Móricz anyja vissza-
tér t egyéves Jenő fiával a most már Pozsonyban tartóz-
kodó szülei házához, a liol 1842. szeptember 18-án Móricz 
fiának adott életet. 

A kis családnak itt sem volt sokáig maradása, mert 
a családfőnek 1848-ban bekövetkezett halálával a szűkös 
anyagi viszonyok arra kényszerítők az édes anyát, hogy roko-
naihoz Bécsbe költözzék, a hol keze munkájával kereste 
meg kenyerét és a két fia neveléséhez szükségeseket. A két 
fiú legelső iskolás éveit Bécsben tölti ; az anyai szeretet 
pedig csakhamar pályát jelöl ki a két fiúnak, az egyiknek, 
az idősebb Jenőnek a művészi, a másiknak, a fiatalabb 
Móricznak a kereskedői pályát, és pedig azért, mert a kis 
Móricz ép.testtel ugyan, de nem fogyatkozás nélkül kezdé 
meg földi pályáját. A későn észrevett nagymérvű rövid-
látása hátrál tat ta iskolai előhaladásában, úgy hogy az akkori 
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4 MÁG0CSY-D1ETZ SÁNDOR. 

felfogáshoz híven, nem lévén alkalmas az iskolák előkészí-
tette pályára, kereskedői pályára kellett előkészülnie. Ez 
szabta meg tanulási irányát kezdetben, ezért jutott be az 
elemi iskola befejeztével a reáliskolába, a hol különösen 
mint leendő kereskedőnek a szépírást, a számolást és az 
olasz nyelvet kellett megtanulnia. A kis Móricz mindinkább 
jobban tanul, úgy hogy már kisebb tanulók tanítására is 
vállalkozik egy forint havi díjazással. A szép eredmény 
folytán Hofschneider Alajos tanára, ki a törekvő tanít-
ványt figyelmében részesítette, arra bír ja rá az édes anyját, 
hogy a kisebbik fiából, Móriczból, miután a tanításban 
már most is kedvét leli, tanítót és az időközben a tanulás-
ban kisebb sikereket elért Jenő bátyjából kereskedőt nevel-
jen. így cserélte fel a sors az édes anya szeretete kijelölte 
szerepeket. 

A jó tanácsot azonban bajos volt követni, mert a 
család anyagi viszonyai az iskoláztatás terheit nem bírták 
el és bizonyára a kis Móricz iskoláztatása abba is marad, 
ha az édes anyja nővére, Lippert József pesti ügyvéd neje 
1856-ban nem veszi édes anyját és Móriczot magához. A kis 
Móricz azzal a büszke öntudattal, hogy ismét magyar lesz, 
régi jó mentora ajánlólevelével keresi fel 1856 szeptem-
berében Kriegler Józsefet, a budai elemi iskolák igazgatóját, 
de hasztalan; czélját csak ár. Haas Mihály helytartó-
tanácsos pártfogásával érte el, a mennyiben ennek révén a 
szabályok ellenére a még csak 14 éves i f jút a cs. k. tanító-
képzőbe vették be, a mely az üllői-úti József-fiárvaliázban 
volt elhelyezve. 

Ezt azonban még meg kellett előzni a fölvételi vizs-
gálatnak, a melyen többek közt még a magyar nyelvből is 
vizsgázni kellett. Honnan vegye az új magyar ezt a tudo-
mányt ; hiába iparkodott, töprengett, végre is azzal felelt 
meg feladatának, hogy a következő mondatot írta papirosára : 
»Ich kann leider nicht ungarisch«. Az akkori idők termé-
szetéhez híven azonban daczára ennek felvették a tanító-
képzőbe. A gyerekember azonban idősebb társai közül kivált 
és lassanként felvergődött az első tanulók közé, bár nem 
kis munka árán, mert hiszen a tanulás mellett még tanítania 
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is kellett ; két leczke adásával szerzett is havonta hat pengő 
forintot, melyből naponta 5 pengő krajczárt költött ebédjére. 
Tanulása éjjelre maradt, mert hiszen a többi szabad időt 
elrabolta a lipótvárosi Nádor-utczából a távol iskolába való 
járás. 

Iparkodásával csakhamar megszerezte a csehországi 
német Beniscli József tanítójának jóindulatát, a ki egymaga 
látván el az egész intézetet, nem ragaszkodott szigorúan az 
előírt szabályzatokhoz, hanem éreztette tanítványaival, hogy a 
tanítónak sokat kell tudnia, miért is tanításába bevitt minden 
olyant, a miről meg volt győződve, hogy tanítványainak 
hasznára leend. .Staub mohón esett neki tanulni valóinak, 
úgy hogy már belekezdhetett a magyar nyelv tanulásába is 
és a tanítói képesítő vizsgálatot letette azzal az eredmény-
nyel, mely őt a négyosztályú iskolák fötanítójává képesíté. 

Ezentúl ismét nehéz napok következtek r á ; a pálya-
kezdés nehézsége ! Ismét két év óta nem látott protektorához, 
Kriegler Józsefhez fordult, a ki időközben a pestvárosi 
iskolák igazgatója lett, mint ilyen az öntudatos megjelenésű 
fiatal tanítót 1858 augusztus l-jétől Pest város szolgálatában 
helyettes tanítói minőségben alkalmazta évi 200 pengő forint 
fizetéssel. Kriegler igazgató azonban már szeptember 14-én, 
az iskolaév befejeztével irodájába rendeli adjunktusul, a hol 
már magát tekintélyes állásban érezte. Különösen örvendett, 
hogy ez állásában megismerkedhetik az iskolák adminisztratív 
ügyeivel, a melyek elintézésében csakhamar bizonyos önálló-
ságra tett szert. Az irodai munka mellett még tanítással 
is kellett foglalkoznia, mert a 16 forint 48 krajczárnyi havi 
jövedelemből édes anyjával együtt — elhagyva a rokoni házat — 
nehéz lett volna megélni. A rá nézve jellemző iparkodás 
azonban nem hagyja nyugodni. Szebb jövőről álmodik ! 
De nincs senki, a ki tanácsával támogatná; egészen magára 
van utalva. De ez nem sújt ja le az erőst ; a még előtte 
jóformán ismeretlen viszonyok közt tájékozódni, tapogatózni 
próbálkozik, miáltal később is nagy hasznára vált tágabb 
látókört szerez. Tájékozódásában meggyőződik még ismeretei-
nek fogyatékosságáról, miért is tanulni iparkodik; tanul 
franczia nyelvet, zongorát, olvassa a német klasszikusokat, 
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történelmi és természettudományi munkákat s mivel az 
alreáliskola harmadik osztályából még nem volt érvényes 
bizonyítványa, a pesti főreáliskolánál letette a harmadik 
osztály vizsgálatát. Nem hanyagolja el a magyar nyelvi 
tanulmányokat sem, sőt a hatvanas évek nemzeti moz-
galmainak virradásakor fokozottabb mértékben fekszik neki 
a magyar nyelv tanulásának ; a tüntető ifjúsággal vele ta r t 
s megvalósulni reményeli gyermeki álmát : magyar lesz. 
Ney-Ollendorff nyelvtana vele van otthon, az irodában s az 
akkor épülő Dunapart hatalmas kőkoczkái közt ; a Szózatot 
csakhamar megtanulja s a midőn az első atti lát magára 
ölti, már szóba mer állni a tősgyökeres magyar emberekkel ! 
Ez a lelkesedése a nyelv iránt megmarad nála, bár a helyes 
magyaros kiejtést sohasem sikerült iparkodása daczára sem 
elsajátítani. Gyermekkora németsége megmarad nála daczára 
férfikora magyarságának! 

Kétévi irodai munkálkodás után rendszeres tanulás 
kedveért kineveztetését kéri az iskolához, mire 1860-ban 
18 éves korában kinevezik a ferenczvárosi templomtéri (most 
Bakács-téri) elemi iskolához, 300 forint rendes fizetéssel és 
természetben való lakással. Ez alkalmazásában óhajtotta 
szándékát megvalósítani olyképen, hogy az osztrák kormány 
létesítette alreáliskolai tanítókat képező tanfolyamra jelent-
kezett s minthogy felvétele egyrészt a felvételre kitűzött 
másodévi batáridő, másrészt a tanfolyam megszűnte miatt 
megbiusúlt, mély levertség vett ra j ta erőt, mert törekvései-
nek ú t já t látta vágva s a jobb jövő elérésére való iparko-
dásában tanácstalanul állott. 

Nem tudván az előrehaladását biztosító tanulmányokat 
folytatni, ifjúsági iratok Írásába fogott. I r t meséket magyar 
nyelven és dr. Szahólcy Adolf biztatására a »Katholischer 
Christ«-be német nyelven, melyet külön lenyomatban is 
kiadott, felajánlva tiszta jövedelmét az akkor ínségbe jutott 
alföldi honfitársainak.1 

1 Staub maga sem becsülte sokra ezeket az iratait , mert iro-
dalmi kimutatásába nem vette fel s naplójában következőkép véle-
kedik róluk : »azt hiszem, hogy a magyarok Istene már megbocsátotta 
bűnömet«. Staub véleményét ez iratairól tekintetbe óhajtom én is 
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Yágya azonban csakhamar teljesül, mert báró Eötvös 
József tudva azt, hogy sok tanítóra leend jövőben az országnak 
szüksége, a pesti, most már magyar főreáliskolánál az alreál-
iskolai tanítókat képző kétévi tanfolyamot 1862-ben ismét 
életbe léptette. Ennek lett egyik növendéke Staub is. A tan-
folyam következő két éve alatt magyarosodott meg igazában 
Staub: szaktárgyai voltak a magyar és a német nyelv, 
továbbá a földrajz és a természetrajz, melyeket mind magyar 
nyelven adtak elő, s melyeket magyarul tanulmányozott, 
róluk magyar nyelven adva számot készültségéről. Néhány 
hónapon át nehézséggel küzdött szaktárgyaiban a magyar 
nyelv teljes megértésén, de csakhamar legyőzte a nehézsé-
geket s könnyebben tanulhatott . Mivel pedig »magyar tanár« 
akart lenni, ezért 1863-ban örömest engedett dr. Szdbóky 
Adolf, a katholikus legényegyesület elnöke felszólításának és 
a legényegylet tagjainak a hazai földrajzból és történelemből 
esti előadásokat tartott . Hiányos nyelvismeretei miatt az 
egyes előadásokat gondosan kidolgozta, jó barátai egyike 
kijavította és ő azután betanulva, a javított szöveggel tar-
totta meg esti előadásait ! Mennyi fáradságot szentelt ily 
módon ezeknek három év alatt ! Az eredményt azonban 
elérte nemcsak hallgatóinál, de maga-magánál is, mert ez 
időben tanult meg magyarul írni is és ennek köszönhette, 
hogy közléseiben kevésbé árul ta el német származását mint 
kiejtésében ! 

Az alreáliskolai tanfolyam első évében az 1862/3. tanév 
nyári félévére beiratkozott az egyetemen mint rendkívüli 
hallgató, mely időtől kezdve megszakítás nélkül bárom éven 
át hallgatója volt az egyetemnek, a rendelkezésére álló 

venni és ezért csak irodalmi működése teljessége kedveért i t t a 
sorok alatt említem fel őket. 

Kis Tükör 1859—60: 
A kevély pillangó. 
A szamár és a kutya. 
A bosszúvágyó béka. 

Katholischer Christ 1859—60 : 

Blätter aus meinem Portefeuille. (Különlenyomatban is.) 
Der Weihnachtsabend des armen Kindes. 
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